

مجلس خدام الاحمد کراچی کا
لاڈلا نامہ
فی جمعیہ
اتوار
۳ محرم ۱۳۶۳ھ
۱۳۱۱

جلد ۱۳۱۱ تبو ۱۳۱۱ - ۱۳۱۱ - ۱۳۱۱

بیتناج اسلام کے لئے کرم نمود احمد رضا نے انگلستان روانہ ہوئے
آپ کے ہمراہ چوہدری اعجاز نصر اللہ خاصا اور حمید رضا آخری تشریف لے گئے
کراچی ۱۲ ستمبر کل جمعہ کے شام ایشیا ٹائمز کی چوری چوری خبر کے ذریعہ ہمارے مجاہد بھائی کرم مولود احمد صاحب

بی اسات شاہد بیتناج اسلام کی طرف سے حکومت
دعا کرتے ہیں آپ اور مولانا کو روہ سے کراچی پہنچنے
میں اور اسے کبھی نہ ہٹانے کی اطلاع دینے میں ہمیں یقین
تھے آپ کا جہاز کراچی کی بندرگاہ منیوگاہ منیوگاہ
جانے گا اور اس کے بعد سونڈر لیت اور فرانس
سے ہونے والے آپ کے ذریعہ لندن پہنچیں
ابھی جہاز کے کرم چوہدری احمد اللہ خان
صاحب سیر سیرٹ لا امیر جماعت احمدیہ لاہور
کے صاحبزادے کرم چوہدری اعجاز نصر اللہ خان
صاحب ہیں۔ اسے برسرِ بزمی کی تلبیہ کے لئے اور
مکرم میں غلام محمد صاحب نے ہفت پر سنل آفسر
نارتھ ڈسٹریکٹ ریوٹس لاہور سے صاحبزادے
مکرم حمید صاحب احمد آڈیو مین اینڈ
ملیکل انجینئرنگ کی تعلیم کے لئے انگلستان
تشریف لے گئے ہیں۔

رواگی سے بیشتر جماعت احمدیہ کراچی کے
کثیر اجاب سے بندرگاہ اور شہر جہاز پر اپنے
ان تینوں بھائیوں کو پھولوں کے ہار پیش کیے اور
مکرم مولوی عبدالملک خان صاحب مبلغ سلسلہ
کی اقتدا میں اجتماعی دعا کے الوداع کھرا جاتا
ان تینوں بھائیوں کے بخیر خیریت پر پہنچنے اور
مقام میں شادمانگی کے لئے دعا فرمائیں۔

ہندوستان میں جماعت اسلامی کی گریبا

نئی دہلی ۱۲ ستمبر ہندوستان کے ذریعہ داخلہ
کا شجورے کے پارلیمنٹ میں بتایا کہ حکومت ہند
جماعت اسلامی کی سرگرمیوں سے پوری طرح باخبر
ہے اور وقت آتے پتے پتہ ہم بارے میں ضروری
کارروائی کرے گی۔

دانشگاہ ۱۲ ستمبر امریکی فوج نے سیدوہا کا
پرہیز لگایا ہے کہ انہوں نے سائبریا کے
متعلق بعض جھوٹے خبریں منظرِ عام پر لائیں
نے ان خفیہ رپورٹوں کے فوٹو ایچ اے ڈی
کو دکھانے کے لئے لگایا تھا کہ بعض معاملات میں
حکومت کی روٹی سے کیونسلوں کو تقویت پہنچی
ہے۔ امریکہ کے محکمہ جنگ نے اس الزام کی تردید
کی ہے۔

مالدووا کے شمالی کوریا کے وفد کے ملاقات
۱۲ ستمبر روس کے وزیر اعظم مائیکوٹ
نے شمالی کوریا کے ایک وفد کو ملاقات کا موقع
دیا ہے۔ یہ وفد شمالی کوریا کے وزیر اعظم کی قیادت
میں جموں کو ملا کر پہنچا تھا۔ وفد میں شمالی کوریا
کے وزیر خارجہ جسٹس کی نام ایل جی شامل
ہیں۔

سلسلہ احمدیہ کی خبریں
روہ ۱۲ ستمبر (بندوبست) سیدنا حضرت
علیہ السلام کی ولادت کے دن کی یاد میں
میں شہید درد بخوار اور زخم کی
تعلیم کے باعث بہت ناراض ہے۔ آج
صحت کاملہ و جاہلہ کے لئے درود دل سے دعا
فرمائیں۔

مصر برطانیہ سے کوئی ایسا سمجھوتہ نہیں کیا جس سے مصر کی آزادی حتمی بن جائے
قضیہ سوئڈن کے تصفیہ کے متعلق ماسٹر چرچل اور سر ایبٹن چوہدری محمد ظفر اللہ خان کی ملاقات
قاہرہ ۱۲ ستمبر مصر کے وزیر اعظم جابر محمد نجیب نے اعلان کیا ہے کہ مصر قضیہ سوئڈن کے
تصفیہ کے سلسلہ میں برطانیہ سے کوئی ایسا سمجھوتہ نہیں کرے گا۔ کہ جس سے مصر کی آزادی
کے تقاضے پورے نہ ہوتے ہوں۔ کل اشرفوں نے یہاں ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے اہل مصر کو یقین
دلایا کہ مسئلہ سوئڈن کے بارے میں مصر اپنے موقف کو کبھی نہیں چھوڑے گا، دورانِ تقریر میں انہوں نے

برطانیہ پر الزام لگایا کہ وہ مصر کے اتحاد کو
پیش پیش کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔
چنانچہ مصر میں باہم بیٹوں ڈانے کے
لئے طرح طرح کی افواہیں پھیلائی جا رہی ہیں۔
انہوں نے خبردار کیا کہ وہ اس کوشش میں
کبھی کامیاب نہ ہوسکے گا۔ کیونکہ یہاں ملک
سوئڈن کو غیر ملکی تسلط سے آزاد کرنے کا تعلق
ہے مصری قوم پوری طرح متحہ ہے۔

کل نکل میں ذریعہ قادیان پاکستان آنریبل
چوہدری محمد ظفر اللہ خان نے برطانوی مصری قضیہ
کے متعلق برطانیہ کے وزیر اعظم سر وینسٹن چرچل
کو مصری حکومت کے خیالات سے مطلع کیا۔ آپ
تاہم میں چرچل عجیب اور دیگر مصری قادیان سے
ملاقات کرنے ہوئے لندن پہنچے ہیں۔ جہاں
سے آپ چرچل ایک کے اجلاس میں شرکت
کرنے سے انہیں کئی تشریف لے جانے سے
پہلے چرچل سے ملاقات کرنے کے لئے اپنے
انچا روٹوں کو بتایا کہ میرے اس ملاقات
میں سونڈن کو مطلع کیے کہ حالہ مذاکرات کے
بارے میں مصری حکومت کا خیال ہے مذاکرات
کے نتائج کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا اب
صوت چند باقوں پر ہی اختلاف رہ گیا ہے جو
محمد ظفر اللہ خان نے کل چرچل راہزن سے بھی
ملاقات کی جو پچھلے دنوں برطانوی مصری اگلا
تین برطانوی مندوب اسطے کی عیثیت سے شرکت
کرتے رہے ہیں۔ خیال ہے کہ وزیر خارجہ
پاکستان سے ملاقات کی روٹن میں چرچل راہزن
سروٹن چرچل سے اب پھر بات چیت کریں گے
ایک خبر اس ایجنسی کی اطلاع کے مطابق امریکہ
کے صدر مریٹن انڈن پورٹنے برطانیہ پر زور دیا کہ
وہ مصری شہریوں کو روٹے لے لیں اس خبر کی بھی
تصدیق نہیں ہوئی۔

تونس اور مراکش کے ملے جلے رہنے کے عافی ایسٹ میں شامل کر کے

نیویارک ۱۲ ستمبر تونس اور مراکش کے ملے جلے رہنے کے عافی ایسٹ میں شامل کر کے
ہیں۔ ایسٹ کا آٹھواں اجلاس منگل کو نیویارک میں شروع ہوا ہے۔ عرب ایشیائی گروپ کے
... جمہور کا کھانے کے سبب تو ایسٹ میں چرچل ایسٹ نے تونس اور مراکش کے مسائل حل کرنے
کے بارے میں جو سفارشات کی تھیں، فرانس نے ان پر نہ صوت یہ کہ عمل نہیں کیا ہے۔ بلکہ اس نے اپنی
آواز روک کر فرانس اور زیادہ شدت اختیار
کی ہے جس کی وجہ سے ان دونوں ممالک میں
صوت حال اور میں زیادہ نازک ہو گیا ہے۔ گروپ
کے عمل میں مسائل کو چرچل ایسٹ کے اجلاس میں
بحث لانے کی کوشش کر رہے ہیں۔

جنرل نجیب کی عین بد حالی
قاہرہ ۱۲ ستمبر مصر کے وزیر اعظم جابر محمد نجیب نے
کہا ہے کہ علاقہ یونین کے متعلق یہ تقریریں ہیں جو
گفت و شنید ہو رہی ہے۔ اسے فی الحال ان میں
لکھا جائے گا۔ تاہم آپ نے یقین دلایا کہ جب تک
عوام کو اس گفت و شنید کے نتائج سے اطلاع
نہیں دی جائے گی۔ اس وقت تک سمجھوتے
پر دستخط نہیں کیے جائیں گے۔

عبدالقادر بزنس پلان نے انجن پریس لائسنس روڈ کراچی میں ملے گا کہ دفتر اعلیٰ کراچی سے شائع کیا

حضرت نیدام اور وحی اللہ نے انہما کو روٹوں میں خیرات کیا گیا

جیسا کہ اجاب کو اطلاع دی جا چکی ہے۔ ہرگز کہ لاہور میں حضرت سیدہ ام داؤد رضی اللہ
عنها وعلت فراتھی تھیں۔ بعد کی اطلاع منظر ہے کہ آپ کا جنازہ روہ لے جایا گیا۔ اور مقبرہ مومبیا
میں حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا والی جاؤداری میں آپ کو دفن کیا گیا۔ جس ضمن میں حضرت
مرزا الشیر احمد صاحب ایم۔ اے نے خطبہ اعلیٰ نے جنازہ اہل اسلام فرمایا ہے۔ اس کے متن کا ترجمہ درج ذیل
ہے۔

" حضرت سیدہ ام داؤد رضی اللہ عنہا کے روزِ صبح لاہور میں رحلت فرمائیں انا اللہ
وانا الیہ راجعون۔ جنازہ روہ لے جایا گیا۔ اور حضرت ام المومنین والی جاؤداری
میں دفن کیا گیا۔"

فرانس ہندوستانی مقبوضہ علاقوں کا معاملہ

بین الاقوامی عدالت میں پیش کر کے
پیر ۱۲ ستمبر معلوم ہوا ہے کہ فرانس نے اپنے
ہندوستانی مقبوضہ علاقوں کا معاملہ بین الاقوامی
عدالت میں پیش کرنے کا فیصلہ کیا
ہے۔ اس امر کا اہتمام تو کئے ہوئے فرانس
حکومت کے ایک ترجمان نے بتایا ہے کہ ان
مقبوضات میں سرحدی معاہدات دن بدن زور
پکارتے جا رہے ہیں۔ جس کا ان مقبوضات کی
اندرونی حالت اور بیرونی تجارت پر بہت بُرا
اثر پڑ رہا ہے۔

عبدالقادر بزنس پلان نے انجن پریس لائسنس روڈ کراچی میں ملے گا کہ دفتر اعلیٰ کراچی سے شائع کیا

روزنامہ المصلح کراچی

مورخہ ۳۰ مارچ ۱۹۷۳ء

دستور

پاکستان کے ذریعہ منظم مشورہ علی نے اپنی پوزیشن پر کس کا لغزش میں دستور سازی کے متعلق ان غلط فہمیوں کا ازالہ کرنے کی کوشش فرمائی ہے۔ جو بعض لوگوں کی فہم سے آپ کی اس تجویز پر پید کی گئی ہیں کہ دستور کے جن امور میں کلی اتفاق ہائے ہے۔ اسکو جلد از جلد اسمبلی میں منظور کر لیا جائے۔ تاکہ پھر سال سے جو یہ نمکنت تیرہ دستور کے چلی آتی ہے۔ اس نام نہاد صورت حال کو ختم کر دیا جائے اور جن امور پر اختلاف ہے اور جن پر بحث میں حثیوئل ہو سکتا ہے۔ ان کوئی الحال ملتوی کر دیا جائے اور آہستہ آہستہ جوں جوں ان امور پر اتفاق ہوتا چلے۔ توں لوں انہیں دستور میں شامل کر لیا جائے۔ جیتا نچر مشر محمد علی نے فرمایا کہ

”میں صحت یہ جانتا ہوں کہ بجائے تمام امور پر اتفاق کا انتظار کرنے کے متفق علیہ امور کی بنیاد پر جلد از جلد دستور کو قانونی حیثیت دی جائے مگر اتفاق کی عدم موجودگی کو دیکھ کر ہم پچھلے سال پہلے ہی حلیہ کر چکے ہیں“

آپ نے فرمایا کہ ”اسکو عبوری دستور کہنا غلط نام دینا ہے۔ عبوری دستور کے لئے ایسا دستور میں جو متعلق دستور بننے تک کے لئے عارضی طور پر کام چلانے کے لئے بنایا جائے۔ مگر ہم دستور سازی کے میدان میں ٹھہرنا چاہتے ہیں“

بات صاف و واضح ہے جو ہر ایک آدمی اچھی طرح سمجھ سکتا ہے۔ مگر بعض لوگ اور جماعتیں ملک میں ایسی ہیں۔ جنہوں نے قسم کھا رکھی ہے۔ کہ حکومت کی طرف سے خواہ تمنا ہی مفید قدم اٹھایا جائے۔ اس کی مخالفت برائے مخالفت ضرور کی جائے۔ اور مخالفین کی ایسی ذہنیت بن جانا ایک قدرتی امر ہے۔ جب کوئی فرد یا جماعت کسی نہ کسی وجہ سے حکومت کا تختہ الٹنے کا ہی عزم کرے۔ تو قدرتا حکومت کی ہر بات پر سختہ چینی کی عادت پڑ جاتی ہے۔ اور مخالفت کے اندر سے میں اچھی اور روشن بات بھی تارکاب ہی نظر آتی ہے۔

مخالفین نے اعتراضات کے کئی پہلو اختیار کئے ہیں۔ مگر حکومت کے مخالف عوام کو سب کا دلا جو اعتراض کیا گیا ہے۔ وہ ہے کہ حکومت اس طرح اسلامی حکومت بنانے سے گریز کرنا چاہتی ہے۔ حالانکہ قرارداد مقاصد میں موجود کوئی ایسی شق نہیں بنائی جا چکی جو اس کی روح کے مطابق نہ ہو۔ آخر یہ کس طرح خیال کیا جا سکتا ہے کہ حکومت کوئی ایسا دستور بنائے گی۔ جو ان مقاصد کے مطابق نہ ہوگا۔ جو خود وہ پہلے منظور کر چکی ہے۔ کیا موجودہ حکومت یا دستور ساز اسمبلی کے اراکان ایسے ہی نادان اور غیر ذمہ دار لوگ ہیں۔ جیسے شاید کچھ بھی قیام نہیں کئے جا سکتے کہ وہ کوئی ایسا دستور نہیں لگے جو اس عہد کے حالات ہوگا۔ جو خود وہ تمام دیکھ کر کہہ چکے ہیں۔ اس قسم کا اصرار حکومت پر لگانا سوائے اسکے ممکن نہیں کہ ایسے حقہ زمین عوام کو دیدہ دانستہ دھوکا اور فریب دے کہ حکومت کے خلاف بھڑکانا چاہتے ہیں۔ تاکہ وہ موجودہ حکومت پر ضرب لگا سکیں

ہر پاکستانی جانتا ہے کہ جو دستور کا ڈھانچہ پھیلے دہل عوام کے سامنے دھرا گیا تھا اس میں بعض ایسی باتیں ہیں جن پر کئی اطراف سے اعتراضات اور ترمیمات پیش کی گئی ہیں ان میں سے بعض ایسے امور بھی ہیں جن کے متعلق مختلف گروپوں کے درمیان سخت اختلاف ہے اور ظاہر ہے کہ ایسے اختلافات کو جو ارنے کے لئے بہت سے بھٹ دیا جا رہا ہے اور وقت کی ضرورت ہے۔ اور جن کو اتفاق دلانے کے لئے بلا سوچے سمجھے مستقل دستور کا حصہ بنا دیا جا رہا ہے اس میں خرابیوں کا باعث ہو سکتا ہے۔ جن سے ملک کو سخت نقصان پہنچے گا۔ احتمال ہے۔

ان امور کے علاوہ بہت سے ایسے امور بھی ہیں جن کے متعلق تمام گروپوں میں کلی اتفاق رائے ہے۔ اور جن میں یقین ہے کہ تقریباً تمام جمہوری امور جن کی وجہ سے کوئی دستور دستور کہا سکتا ہے ان امور میں آجائے ہیں جن پر تمام گروپ متفق ہیں۔ اس لئے جو دستور بنے گا وہ ملک کے لئے ایک مستقل دستوری ہوگا۔ اور اس میں نہ تو کوئی ضرورت نہیں ہوگی۔ سولے ایسے حالات کے جن کی موجودگی دستور میں موجودہ شرائط کے مطابق رد و بدل کیا جا سکتا ہے۔ اور جو شرائط بہر حال کسی ملک کے ترقی کی راہ پر چلائے جائے۔ دستور میں ہونی لازمی ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ صرف چند ہی ایسی باتیں ہوگی۔ اور وہ بھی بنیادی باتیں جن پر تمام گروپوں کو اتفاق نہیں۔ اور جن کوئی اصل حل نہ کرنا دستور کی عمودیت پر اثر انداز نہیں ہو سکتا ظاہر ہے کہ بعض غیر متفق علیہ اور غیر دی و بی متنازعہ چیزوں کے لئے ملک کو اب زیادہ دیر

ملک دستور سے محروم رکھنے کی طرح جائز نہیں سمجھا جا سکتا۔

اب جبکہ ذریعہ منظم نے صاف صاف لفظوں میں واضح کر دیا ہے۔ کہ مجوزہ دستور میں کوئی ایسی بات نہیں ہوگی۔ جو کلی طور پر متفق علیہ نہ ہوگی۔ تو تمام ایسے غرضات جو عوام کے دل میں متزعزین کی طرف سے پیدا کرنے کی کوشش کی گئی ہے عوام کے دلوں سے دور رہ جائے یا نہیں اور انہیں اعتماد رکھنا چاہیے کہ حکومت کسی ایسے فعل کی ترغیب نہیں دے گی جو عوام کے مذہبی یا قومی مقدمات کو ٹھیس لگانے والی ہو۔ عین اعتماد رکھنا چاہیے کہ حکومت اور دستور ساز اسمبلی کے اراکان ایسے جاہل نہیں ہیں۔ کہ وہ اپنے گرفتار شدہ عبادات کو زوروش کے کوئی ایسا دستور بنائیں گے جن پر انجی دھی جا سکتے۔

اصل میں یہ موضوعات اکثر وہی لوگ ہیں جو اب تک دستور سازی کے راستہ میں مختلف طریقوں سے روٹے اٹکتے چلے آئے ہیں۔ اور وادے یا لغوہ بازی کے حکومت کو روٹ کرنے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔ اور ہمیں انکو سس سے بچنا پڑتا ہے۔ کہ حکومت نے میں اس معاملہ میں کمزوری دکھانی ہے۔ ورنہ اسکو چاہیے تھا کہ پاکستان کے موضوع دو میں آنے کے ایک دو سال کے اندر اندر دستور سازی کا کام ختم کر دیتی۔ اور اگر اس میں کوئی نقصان بھی جاتا تو وہ آہستہ آہستہ اور زمانہ سے خود بخود اصلاح پذیر ہوتے رہتے۔

یہ شک دستور سازی بڑی ذمہ داری کا کام ہے۔ مگر یہ تو بڑی سے بڑی ترقی یافتہ قوم سے بھی ابھی تک نہیں ہو سکا۔ کہ وہ کوئی ایسا شالی دستور معرض وجود میں لے آئے جس میں کوئی غلطی نہ ہو۔ آخر ممبر نے جو ایک ہمارے جیسے ہی مسلمانوں کا ملک ہے چند ماہ میں اپنا دستور بنا کر دکھایا ہے یا نہیں؟

جو چند ممالک نے ابھی پاکستان کی دستور سازی میں پیدا ہو گئی ہیں۔ اور جن کی وجہ سے دراصل دستور سازی میں تاخیر ہوئی ہے۔ خود ہمارے اس قابل کا نتیجہ ہیں۔ اور جو شروع میں سادہ تھیں اور آسانی سے حل ہو سکتی تھیں۔ مگر امتداد زمانہ کے ساتھ ساتھ وہ روز بروز خطرناک ہوتی چلی گئیں۔ اور اب وہ دکھنا ہوا ہے کہ ان میں سبھی اس کا علاج وہی ہے۔ جو وزیر اعظم نے تجویز کر لیا ہے۔ کہ غیر متنازعہ امور کی بنیاد پر دستور فوراً بنایا جائے۔

اتحاد کی ضرورت

کل قائد اعظم کے یوم وصال پر جہانگیر یارک کے ملے عام میں وزیر اعظم پاکستان جناب محسنی نے جو تقریر فرمائی ہے۔ اس کا مکمل متن المصلح کی آج کی اشاعت میں کسی دوسری جگہ درج ہے۔ رابیعہ عظیم موقعہ پر جبکہ بانی پاکستان کو پالت کے تمام عوام قلبی گہرا ریل سے خراج عقیدت پیش کر رہے تھے۔ وزیر اعظم نے جن خیالات کا اظہار فرمایا ہے۔ وہ یقیناً اس قابل ہیں کہ پاکستان کے تمام عوام پروری تو جسے اس پر غور کریں اور خصوصاً قائد اعظم کی یاد سے بیاد شدہ جنات کے احوال میں حب الوطنی کے احساسات کے ساتھ اپنے احوال پر تمام قوم کے اعمال کا جائزہ لیں اس موقع پر جبکہ وزیر اعظم پاکستان نے قوم کے افراد سے اپیل کی ہے کہ وہ قائد اعظم کے ذریعہ اصولوں کے سامنے اپنے کردار و گفتار کی تصویر دیکھ کر حسن درجہ کا اندازہ لگائیں۔ وہاں آپ نے ایک اور نہایت ضروری امر کی طرف بھی توجہ دلائی ہے جس کی اہمیت اس سے واضح ہو جاتی ہے۔ کہ باوجود کہ وزیر اعظم ایسے موقع پر جبکہ وہ نہایت رفعت آمیز انداز میں اپنے محبوب تھا شد کو نذرانہ عقیدت پیش کر رہے تھے۔ اور کئی باغی سبھی سیاسی مسلک پر اتحاد خیال کرنا نہیں چاہتے تھے۔ انہیں اس طرف قوم کی توجہ مبذول کرنا ہی پڑی۔ یہ امر اتحاد و تقاضا جس کی موجودہ دور میں جبکہ پاکستان کے مختلف حصوں میں مناقشت اور نفی کا لہر پلاؤ اور اچڑاؤ پلا رہا ہے بہت ہی زیادہ ضرورت تھی۔ آپ نے فرمایا۔

”میں آج کے دن کئی باغی سبھی سیاسی مسلک پر اتحاد خیال نہیں کرنا چاہتا لیکن ایک مسئلہ اب ہے جس کا ذکر قائد اعظم کے یوم وصال پر کرنا ضروری ہے میری مراد مسئلہ اتحاد و سے ہے۔ قائد اعظم نے بین زریں اصول ہم کو بتائے تھے۔ اتحاد تنظیم اور تقاضا یہ اصول ہمارے قومی اصول ہیں۔ میرے خیال میں ان تینوں اصولوں میں سے اتحاد کا اصول سب سے زیادہ اہم ہے۔ جس قوم میں اتحاد ہوگا۔ اس قوم کو اس اتحاد کی بدولت خود بخود اپنے مستقبل پر یقین ہو جائے۔ اور وہ قوم تنظیم کی نعمت سے بھی محروم نہیں رہ سکتی“

آپ نے فرمایا ”اس حقیقت سے نہ آپ ہنکار کر سکتے ہیں اور نہ میں کہ قائد اعظم کی وفات کے بعد قوم کے اتحاد کو نقصان ضرور پہنچا ہے لیکن اس کے ساتھ ہی اس حقیقت سے بھی ہنکار نہیں کیا جا سکتا کہ اگر ہم قائد اعظم کے اصولوں پر چلنے کے طریقہ لیں۔ تو ہم سب کو مگر نقصان کی آفتی کئی ہوگی“

آپ نے فرمایا ”قوم کو اب یہ احساس پیدا ہو گیا ہے کہ اندرونی مناقشات اور اتفاق کی وجہ سے ملک اور قوم کو بے انتہا نقصان پہنچا ہے۔ یہ احساس بھی ایک حتمی حکم ہمارے ذہان پر چلا گیا“

آہ! حضرت ممانی جان

(از مہتر سامت اللطیف صاحب کراچی)

گو ایک عرصہ سے حضرت ممانی جان! میری حضرت میر محمد اسحاق صاحبؒ کی تشویشناک علالت میں مبتلا تھیں۔ لیکن پھر بھی جب ان کی وفات کی اطلاع ملی۔ تو دل و دماغ پر ایک گتہ سا طاری ہو گیا۔ اور یقین لہنی آنا کہ وہ واقعی ہم سے رخصت ہو چکی ہیں۔ اور ہم ہمیشہ کے لئے ان کے علم و فضل انکی پاکیزہ صحبت اور ان کی دردمندانہ دعاؤں سے محروم ہو گئے ہیں۔ اس سے پہلے بھی آپ کو مرتبہ شدہ بیماری سے دوچار ہوئی۔ اور موجودہ علالت بھی طرح طرح طوالت اختیار کر گئی تھی۔ اس کو دیکھتے ہوئے خیال ہوتا تھا۔ کہ شاید اللہ تعالیٰ نے اس مرتبہ بھی اپنی رحمت بخش دی۔ اور اس طرح ہم ان کے قیمتی وجود سے مستفیض ہوتے رہیں۔ لیکن آخر وہی ہوتا ہے جو اللہ تعالیٰ کی مشیت میں ہو۔ ہر انسان نے آخر لمبے خواہ سارا لکھا ہی قیمتی وجود جو۔ اور اسکی ہولناکی میں کتنی ہی مشافی گذرے۔ لیکن ایک سچے مومن کے جذبات وہی ہوتے ہیں۔ جس کا اظہار ہمارے آقا حضرت یحییٰ مکرور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یوں فرمایا ہے:۔۔۔

بلکہ دلائی کو سب سے پیارا اسے پہلے تو جاننا تھا کہ مجھے اللہ تعالیٰ نے فضل سے حضرت ممانی جان کو نسبت قریب سے دیکھنے کا موقع ملا ہے۔ بہت سے واقعات اس وقت میرے ذہن میں ہیں۔ جن سے ان کی مختلف غیر معمولی استعداد دینی اور صفات پر روشنی پڑ سکتی ہے۔ لیکن مقدمہ آنا شاید اورتا نہ ہے۔ کہ دل و دماغ کو یکسوئی حاصل نہیں۔ سردست تو بڑے چھوٹے الفاظ میں چند ایک ممانی عین کرتی ہوں۔ جن سے ایک صریح اندازہ لگایا جاسکے گا کہ حاجت احمدی اور باطنی شخص احمدی مستورات ایک کتنے قیمتی۔ محسن۔ مشفق اور عالم دین وجود سے محروم ہو گئی ہیں۔

آپ کی ایک نمایاں خصوصیت

آپ کی ایک نمایاں خصوصیت یہ تھی۔ کہ جو کام بھی آپ کے سپرد ہوتا۔ اسے مدد پر محنت اور کوشش اور انہماک کے ساتھ کرتی۔ اور کراتی۔ اور اس وقت تک چین سے نہ بیٹھتیں۔ جب تک کہ وہ کام تمہیں کو نہ پہنچ جائے۔ کام کو ادھورا چھوڑنے کو محنت ناپسند فرماتیں۔

۱۹۵۱ء میں ایشیا کی جنگی کام کے موقع پر میں نے دیکھا کہ باوجود ناساری طبیع کے آپ میں ایسے گہنے نواز کام کرتی ہیں۔ میرا یہ کام کرنے کا پہلا موقع تھا۔ اور میں نے یہ بات خاص طور پر غور کی۔ کہ ہر ممانی آپ کے رفق و دعار کی وجہ سے ہیں۔ آپ کے ساتھ کام کرنے میں بیچا ہوا ہوشموس کرنا تھا۔ لیکن ان میں سے جو بھی تھی وہی۔ جانفشانی اور محنت سے کام کرتا وہ آپ کی

محبت۔ شفقت۔ بے تکلفی۔ ہمدردی اور دعاؤں کا مورد ہوجانا۔ یہ آپ کی جی شہانہ رز محنت اور حسن انتظام کا نتیجہ تھا۔ اور ایشیا کے سلسلے میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے مستورات کے کام پر خاص طور پر اظہار غور و خوض فرمایا۔ انصاف۔

محنت انتظام اور حسن انتظام

تعمیر ہند کے بعد رتن باغ لاہور میں پہلے سے ہی زیادہ آپ کے پاس رہنے کا موقع ملا۔ جنہوں سے تعلق رکھتے والے اکثر جنگی اور اہم کام آپ کے سپرد ہی ہوتے تھے۔ آپ ان کاموں کو بڑی محنت۔ جانفشانی اور حسن طریق سے انجام دیتے۔ کارکنوں سے بہتر رنگ میں اور زیادہ سے زیادہ کام لینے پر تیار ہوتی۔ باوجود کمزوری محنت کے کام کے وقت محنت۔ انہماک۔ انتظام اور حسن انتظام کا ایک اعلیٰ نمونہ پیش کرتی۔ ہر کام میں بیعت فرماتی۔ چھٹے پرانے سیکلنگ اور کپڑوں کو تو ہی ضرورت کی خاطر اپنے ہاتھ سے پوند لگاتیں۔ اور جب تک ہر کام مکمل نہ ہوجاتا۔ آرام کی زندگی نہ سوسیں۔ آپ مستورات میں نونوں اولیٰ کی صحابيات کا سارنگ پیدا کر دینے کی خواہاں ہوتی۔ غریب۔ بوجاؤں پر تیار کی گئی اور حاجت دہنی کرنا اپنے مرحوم بیٹے عبدالقادر شومر کی طرح آپ کو بھی بہت محبوب تھا۔ تجربہ کار کے احلاسوں میں تامل فرماتیں۔ کہ ہر وقت فرمایا کرتی تھیں کہ ہر کام کو۔ تاکہ کسی وقت غریب کو کچھ دیے نہ ہو تو ہر وقت دیا جائے۔

اپریل ۱۹۵۲ء میں حاجت احمدی کا پہلا جلسہ اللہ ربوہ میں منعقد ہوا۔ اس وقت تک انہی روزہ میں عام راتوں کا کوئی انتظام نہ تھا۔ ہر روز کی طرح اور عورتوں کے لئے راتوں کا انتظام کرنا بھی بہت مشکل و وسیع اور نازک کام تھا۔ اس کام کو انجام دینا آپ کو بنایا گیا تھا۔ میرے اور محترمہ سیدہ بشری بیگم صاحبہ کے ذمہ نایاب ناظرہ کا کام تھا۔ اس کام کے علاوہ سیدہ سارا نے صرف دو دن جن حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔ کہ رتن باغ میں رہنے والی تمام مستورات رات میں درویشوں اور بعض کارکنوں کی بیویوں کے علاوہ بیوگان بھی شامل تھیں) روزہ میں نقل راتوں کے لئے چلی جائیں۔ خوری طور پر ان مستورات کو انتظام کے ماتحت لے جانا اور ان کے قیام کا انتظام کرنا بھی ایک بھاری کام تھا۔ مستورات کا تقاضا یہ نہیں کے قریب خانہ اول پر منتقل ہونے کی ہرگز توجہ نہ دے کر حضرت ممانی جان اس کا تقاضا نہ کیا۔ اور ہر روز شریف لائیں۔ رات کو جب کاروبار بند ہوجا تو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے انہیں رات میں شیش پر تشریف فرما فرمایا۔

حضرت نے ہر عورت کا سامان جانے قیام تک خدام کے ذریعہ بھجوانے کا انتظام فرمایا۔ میرے پاس مستورات کی فہرست اور ان کے سامان کی لسٹ تھی۔ میں نے دیکھا کہ حضرت ممانی جان نے اس وقت تک شیش پر تشریف فرما رہیں۔ جب تک کہ تمام عورتوں کو ان کے سامنے بھجوا نہیں دیا گیا۔ اور پھر آپ نے باوجود سفر کی کوفت کے آرام نہیں فرمایا۔ مستورات کو کھانا کھلایا یا۔ اور ہر قسم کی ضرورت کی چیزوں کا آپ انتظام فرماتی رہیں۔ جلسہ سارا کی قیام گاہ میں باوجود شدت گرمی کے سارا دن اور رات کام کرتی تھیں۔ ہم ان کی نسبت جو تعافیٰ کام کر کے تھک جاتیں۔ لیکن باوجود کمزوری صحت وہ کبھی بھی وقت بھی سست نظر نہ آئیں۔ ہر ممانی عورت تک خود ہی کھانا پکانے اور راتوں کو کوشش کرتی۔ کہ کسی قسم کی تکلیف تو نہیں ہے؟ سردیوں کو ساتھ لے کر ہر نفس دور کرداتیں۔ کہیں روشنی کے گیس لگا کر بھی ہیں۔ تو ہمیں یا انی کا انتظام کرداری میں ہر چیز چھوڑیں اور روٹیوں کا جائزہ لے رہی ہیں۔ رات کے چاہے دو بج جائیں۔ ہر کارکن اپنی روٹیوں کو کھانے کے لئے لے لیا کرتے تھے۔ آپ آرام نہ فرماتیں۔ علم و فضل۔ آپ کی ایک نمایاں خصوصیت یہ تھی۔ کہ آپ قرآن مجید اور حدیث اور روایات کے علم کے لحاظ سے بھی نہایت بلند پایہ تھیں۔ مجھے ذاتی طور پر علم کے کواہت کے لئے کئی بار نازک دینی مسائل کو سمجھنے کے لئے آپ کی خدمت میں حاضر ہوا کرتے تھے اور آپ سے استفادہ حاصل کیا کرتے تھے۔ جن میں حضرت امیر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اپنے علم و فضل کے لحاظ سے ایک ممتاز اور مخصوص مقام حاصل تھا۔ بالکل اسی طرح آپ کی اہلیہ محترمہ حضرت ممانی جان مرحومہ کو بھی احمدی مستورات میں دینی مسائل کو سمجھنے سمجھانے اور اپنے بھروسے کے لحاظ سے ایک بھانہ حقیقت حاصل تھی۔

باقاعدگی اور سلیقہ

حضرت محمد صبر کے کام میں ایک باقاعدگی اور سلیقہ بھی نمایاں نظر آتا تھا۔ اور خرچ کا باقاعدہ ریکارڈ رکھتیں۔ خواہ کچھ خرچ ہو۔ یا چندہ کا حساب۔ آئندہ کرنے والے کام کی نوٹ کیسی درج فرماتیں۔ اور اسے حفا سے رکھتیں۔ فرض ہر کام میں باقاعدگی اور سلیقہ کو پسند فرماتیں۔ تین سال مجھے آپ کے ساتھ کام کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ آپ کے ساتھ کام کرنے میں بہت کچھ سیکھا۔ اپنے میرے کام پر متعدد مرتبہ خوشی کا اظہار فرمایا۔ اور دعاؤں میں ۱۹۵۱ء کی گرمیوں میں آپ باہر سے جب واپس تشریف لائیں۔ تو مجھے فرمایا کہ اللطیف میں نے بعض خاص باتوں کے لئے۔ دن میں دعاؤں کی ہیں۔

بشری (ان کی اپنی صاحبزادی) کے لئے بھی دعا کرتی رہیں ہوں۔ اور ہمارے لئے بھی۔ ان ہی دعاؤں کا نتیجہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے مجھ پر بعض خاص فضل فرمائے ہیں۔ میں نے بار بار غور کیا کہ آپ کو مجھ سے خاص محبت ہے اس کی ایک وجہ یہ بھی تھی۔ کہ میرے والد صاحب مرحوم میں جلیل القدر صاحب درویشی قابضان میں مقیم تھے۔ آپ درویشوں کے رشتہ دار ہیں اور عزیزوں کا خاص طور پر خیال رکھا کرتی تھیں۔

میرے علاج کے موقع پر خاندان حضرت یحییٰ محمد عبد السلام کے باقی ارکان کے ساتھ آپ بھی تشریف لائیں۔ اور دعا فرمائی۔ دعا کے بعد فرمایا کہ سیکھ لوں حکمت دہی کلمہ کو پھر پڑھا گیا ہے۔ لیکن آج دعا کرتے وقت مجھے تحریک ہوئی۔ کہ یہ دعا کروں کہ اس وقت احمدیت ایک نازک دور میں سے گزر رہی ہے تو اس کو ایسی اولاد دے جو نیک ہو۔ اور احمدیت کی مضبوطی کا موجب ہو۔

ممانی رئیس دعا فرمائی۔ کہ اللہ تعالیٰ حضرت ممانی جان مرحومہ کی یہ دعا قبول فرمائے اور میرے بچے عزیز بلیق احمد کو نیک صالح اور خادم دین بنائے۔ اور کئی باصحت عمر عطا فرمائے۔ آپ کو ہر موقع پر مستورات کی تربیت اور رسوم کی اصلاح کا بھی خیال رہتا تھا۔ جب میرے رخصت نہ کے وقت تشریف لائیں تو آپ کی طبیعت کچھ علیل تھی۔ لیکن میں اور اساتذہ سابقہ اپنی ہدایات سے مستفیض فرماتی رہیں۔ ہر ماہ ٹال رواج تھا۔ کہ دو لہا ورشتہ دار عورتیں باری باری نقدی یا روایا وغیرہ کی صورت میں تحفے پیش اس طرح کو آپ نے ناپسند فرمایا۔ مجھ کو اس میں ایک طرح کی کمانش کا رنگ پایا جاتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ تم تحفہ دینا چاہتی ہو تو شہادت لڑاؤ کہ والدہ کو دے دو۔ وہ خود لڑاؤ کے کو دے دیں۔

مخبر حضرت ممانی جان مرحومہ اپنی صفات اپنے تقویٰ و طہارت۔ علم و فضل۔ غمراہ بروری اور بزرگ امت سے قابل تقدیر صفات کی وجہ سے حاجت احمدی میں ایک بلند مقام رکھنے والی بزرگ ہستی تھیں۔ دعا کے لئے اللہ تعالیٰ حاجت الفردوس میں اپنی بلند سے بلند درجات عطا فرمائے اور میں ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

(حاکم اہل اللطیف ایدہ تشریف فرما صاحب)

ولادت

مرفہ ہر رات ۳۵۔۳۶ء کو اللہ تعالیٰ نے ضیا دین صاحب کو لاکا عطا فرمایا۔ جو میں چراغ الدین صاحب آنت تادیان کا پوتے۔ احباب دعا فرمائی۔ کہ اللہ تعالیٰ نومو کو لمبی باصحت عمر دے۔ اور خادم دین و ملت بنا۔

درخواست دعا

برادر محمد خواجہ محمد حسیل صاحب گھنٹے بانگر والے مبارک باد شہادت حضرت مبارک ہیں۔ ان کی صحت کے لئے دعائیہ درخواست ہے۔ خواجہ محمد احمد مسکن شراکت کمپنی جڑوالہ۔

رضوان عبد اللہ مرحوم!

(از صاحبہ احدہ موزا حنیف احمد صاحبہ)

اودہ تو میں اپنی تاریخ میں پچھو اور انور
اور یاد اور اذوق کی قوی خدمتوں کو سہری حروف
سے تحریر کرتی ہیں کیونکہ ہندوستان کے دل کیوں
کے لئے قومی برتری اور ولادت نفس کے قیام کا
سرمایہ ہوتی ہیں۔ اور مرحوم کی خاطر سربانی کا ایک
طویل تسلسل قائم رکھتی ہیں۔

ماہر تفسیر ملک لکھنؤ کی صاحبزادی اور علامہ اللہ
نماذ کی بیٹی اور میں وہی کہتے ہیں جو سب اہل وطن
میں بڑی آب و ہوا جانتا ہے۔ ایک ایسا اور تھہرے
جو جمعیت کی تاریخ میں محفوظ رہے گا۔ پھر
جہاں رضوان کا مہربان عمل اور جانیت تھا
اور روحانی ترقی کی انجام دہی میں جان و نہ
دینا دنیوی اور ہنرمند مقاصد کی خاطر جان و نہ
کی نسبت بہت زیادہ متعلق اور آفرین
قابل ہے۔ کیونکہ مقاصد جانتا ہے۔ کہ
انسان خدا کی عبادت کرے

انسان معاشرے میں مختلف شعبوں
کی نظام دہی کے لئے خدا تعالیٰ نے انسانوں
میں مختلف صفات و ولادت کی ہیں۔ پھر انہوں
کو وہ فن کی طرف مائل ہوتے ہیں۔ اور وہ عملی
زندگی میں رہتے ہیں۔ اور یاد اور اذوق ہوتے ہیں۔
اور کچھ اپنا وقت علمی اور مذاق میں گزارتے

دے۔ اسی طرح ہم جس قدر بھی جزیات زندگی
پہنچا کرتے ہیں۔ ہمیں متفاد اور اذوق
کا جو تصور نظر آئے گا۔ اس میں ایک لطیف
و لطیف نسبت ہوتی ہے جو کہ ایک دور
کو بخیرگی کر لیں کی طرح سمجھا دیتے ہیں
ہوتی ہے سزا کو جو تاس کے کچھ آزاد ہوتے
آپ کو اپنی کوتاہیوں سے متعلق رنگ میں پھینک
لیتے ہیں۔ اور اپنے اندر تاریکی پیدا کر کے
دوسروں کے لئے تاریکی اور درد و غم میں آمیزا
کئے کا دل میں کرتے ہیں۔ اور کچھ ایسے ہوتے
ہیں جو کہ اپنی کوتاہیوں کو دوسروں کے
صفت سے زیادہ کو مثبت زندگی کی طرف پھینچ
لتے ہیں۔ اس لئے کہ انہوں

..... نے سزا میں ہی عملی اور غم
قسمت
خصوصی شعبے اور فن کی مثال ان سے ملتا ہے
ہوتی ہیں۔ اس نقطہ نظر کو سامنے رکھ کر
جب کبھی رضوان سے ملا ہوں۔ میں نے
جب بھی اس سے گفتگو کی ہے۔ ہمیشہ میں نے
یہی نتیجہ نکالا۔ کہ اس کو جو ان کا شمار ہوتا ہے
زندگی سے ہے۔ وہ ان کی سنجیدہ نظر رکھتے
اس کا باوقار سحر اس کی باوقار مجال
اور صاف ہمت کے لئے اور یہی ان تمام پر
ایک بڑے دل میں رہنے کی گنجائش ہوتی ہے۔
رضوان کے ہندوستان کے لئے کارنامے
نمایاں اور اس سے دلہندہ دینی خدمتوں کی

۱۹۳۲ء کے نومبر کی یاد

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔
(۱) تحریک جدید کو شروع ہونے پندرہ سال پہلے اب یہ سو اسی سال شروع ہوئے۔
(۲) اس میں جوش و خروش تھا۔ جس جذبہ اور حس و ہمت کے ساتھ جماعت کے دوستوں نے پہلے سال کے
اسلام کو قبول کیا تھا۔ سو اب کم بختی اور کمزوری کے ساتھ ہم نے کام شروع کیا گیا تھا۔ وہ دونوں
باقی ایمان کی تاریخ میں ایک اہم شخصیت رکھتی ہیں۔
(۳) وہ جوش و جذبہ اور وہ اشتیاق بھی جس کے ساتھ اس کام کو شروع کیا گیا تھا بغیر معمولی
اور مومنوں کی شانہ اور روایات کے مطابق تھا۔
(۴) اور وہ بے بسی اور کم بختی کے ساتھ ہم نے یہ کام شروع کیا تھا۔ وہ بھی معمولی کی
تاریخ میں ایک زندہ مثال تھی۔ یعنی قوی تو وہ بے بسی۔ قوی تو وہ بے بسی۔ اور قوی تو وہ کم بختی
لیکن اس بات کی شہادت دے رہی تھی۔ کہ مومن ایسے ہی حالات سے گلزار کرتے ہیں۔ وہ
اس بات کی شہادت دے رہی تھی کہ گزشتہ انیسویں صدی کے مومنوں کو ایسی مشکلات سے
ہی دوچار ہونا پڑا ہے۔

(۵) ہمیں وہ بے بسی اور کم بختی بھی جو مومنوں کی ہمت سے باہر جماعت کو
ملتی تھی۔ سو وہ جوش و جذبہ اور وہ اشتیاق جو جماعت نے دکھایا۔ وہ بھی نہیں مومنوں کی جماعت
سے ملتا تھا۔

(۶) گویا ۱۹۳۲ء کا نومبر ایک نشان تھا۔ سلسلہ احمدیہ کے مخالفین کے لئے ایک
دلیل اور پیمانہ تھا۔ سو پچھو اور غور کر کے دلوں کے لئے۔ کہ یہ جماعت خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔

اور ان ہی قیوموں پر عمل کر رہی ہے۔ سچے ایرانیہ کی جامعیت ملتی آتی ہے
(۷) آپ ان ہی مومنوں میں سے ہیں جو بے فصل خدا سے ۱۹۳۲ء سے شامت اسلام اور شامت
احمدیت کی قربانی کرتے آ رہے ہیں۔ اور آپ کے بارہ میں حضور دیدہ اور تعالیٰ کا فیصلہ ہے۔ کہ دروازے
بے نہیں سالہ قربانی کرنے والے جہادین کے نام، اس سال کے آخر میں ایک کتاب میں شائع کر کے
عالمین کے ساتھ ان کی تسکین کے لئے یہ ایک مثال ہو۔ اور وہ ان کے لئے دعوتیں ہیں۔ اور انہوں
میں رکھنا چاہئے۔ اپنے انیس سال پورے اور کئے۔ اور نہ چونکہ آخری ایام اس سال کے
گذر رہے ہیں۔ آپ اپنی قوی تصویر بنائیں۔ رد کیں اعمال تحریک جدید پر رہے۔

اتحاد کی ضرورت :- بقیہ صفحہ ۲۱

دروغ اور اذوق ہونے کی دو اور تارے نقصان کی تالی ہے۔ اتفاق کے جوہر میں کامل ملاح کرنے
کے لئے بہت سزا ہے۔ سو انور اور مومن کے ہندوستان میں لکھنا بھی اتحاد و تقابل سے کام لیں۔
حقیقت یہ ہے کہ دروغ اور اذوق کے ارشاد و اذوق کے مطابق تارے ملک کو جس قدر نقصان ہماری باہمی مخالفت
اور ہتھیار سے ہوتا ہے۔ اس قدر نقصان اور اذوق اور اذوق کے ہندوستان میں ہتھیار سے ہوتا ہے۔
اس میں کو زیادہ سے زیادہ پھیلانے کی کوشش کی گئی ہے۔ اور یہ ہتھیاروں کے ہتھیاروں سے ہے۔
انہوں نے ان کے تنازعہ کا ٹھکانہ بنایا ہے۔ انہوں نے ہتھیاروں کے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے
دوڑ بھاگ کر ہتھیاروں کو اور ہتھیاروں کو اور ہتھیاروں کو اور ہتھیاروں کو اور ہتھیاروں کو اور ہتھیاروں کو
بے شک ان کی سرگرمیاں اس قدر تیز اور کھل چکی ہیں کہ یہی سرگرمی جو ہندوستان کے دروغ اور اذوق
کے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے
دکھ رہے ہیں۔ ان کی آواز میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
مظاہرے میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
ہیں۔ انہوں نے کوشش ہے کہ وہ قومی اتحاد کے شیرازہ کو ہتھیاروں کے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے
لوہا لڑو میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
کو ہے۔ یہ ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
بڑھ رہے ہیں۔ جس سے ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
تفاق پھیلانے کے لئے ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
نے ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
اور ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
شکل میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں

ذیہ اعظم کی تقریر بقیہ صفحہ

یہ احساس ہے ایک حد تک تارے دروغ
عداد اور اذوق کے دو اور تارے نقصان کی
تالی ہے اتفاق کے جوہر میں کامل ملاح کرنے
لئے بہت سزا ہے۔ سو انور اور مومن کے ہندوستان میں لکھنا بھی اتحاد و تقابل سے کام لیں۔
حقیقت یہ ہے کہ دروغ اور اذوق کے ارشاد و اذوق کے مطابق تارے ملک کو جس قدر نقصان ہماری باہمی مخالفت
اور ہتھیار سے ہوتا ہے۔ اس قدر نقصان اور اذوق اور اذوق کے ہندوستان میں ہتھیار سے ہوتا ہے۔
اس میں کو زیادہ سے زیادہ پھیلانے کی کوشش کی گئی ہے۔ اور یہ ہتھیاروں کے ہتھیاروں سے ہے۔
انہوں نے ان کے تنازعہ کا ٹھکانہ بنایا ہے۔ انہوں نے ہتھیاروں کے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے
دوڑ بھاگ کر ہتھیاروں کو اور ہتھیاروں کو اور ہتھیاروں کو اور ہتھیاروں کو اور ہتھیاروں کو
بے شک ان کی سرگرمیاں اس قدر تیز اور کھل چکی ہیں کہ یہی سرگرمی جو ہندوستان کے دروغ اور اذوق
کے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے
دکھ رہے ہیں۔ ان کی آواز میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
مظاہرے میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
ہیں۔ انہوں نے کوشش ہے کہ وہ قومی اتحاد کے شیرازہ کو ہتھیاروں کے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے
لوہا لڑو میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
کو ہے۔ یہ ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
بڑھ رہے ہیں۔ جس سے ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
تفاق پھیلانے کے لئے ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
نے ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
اور ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
شکل میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں
ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں ہتھیاروں میں

پاکستان زندہ باد

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا اثر

عورتوں پر

ذخیرہ تراویح صحابہ بابو محمد عمر صاحب

عرب میں عورتوں کی حالت

اسلام سے پہلے عرب کی جو حالت تھی۔ وہ تاریخ وہ حضرات سے مخفی نہیں۔ عورت کو تو مرد کے زبردست ماحول نے۔ بنات ہی زلت اور عقارت کے گڑھے میں دھکیل دیا تھا۔ یہ لوگ اپنے حیوانات کی پرورش کرنا پتے اور مٹوں کی خبر گیری کرنا۔ اور ان کی افزائش کی تدابیر سوجنا عقیدہ فاسق سمجھتے تھے۔ لیکن عورت کو سانس اور نچھوے بھی زیادہ خطرناک اور اس کی گنہگار تیار کرنا باعث عفت و عیادت سمجھتے تھے۔ بیٹوں کو زندہ گاڑ دینا ہی باعث فخر خیال کیا جاتا تھا۔ ایک ایک مرد ان گنت عورتوں کے ساتھ اپنی خواہشات لسانی کی تکمیل کے لئے تعلقات پیدا کر لیتا۔ لیکن ان کے افزائش کے نیشنل ہونے کا پابند نہ ہوتا تھا۔ عورتوں کو دراشت میں تعدد ملنا تو مجاہد و خدال موردی میں منتقل کی جاتی تھی۔ باپ کی فوتیگی پر بہنیں طرح طرح کے لڑکیوں کے گھلے آپس میں باٹھ لیتے تھے۔ اسی طرح باپ کی موت میں بھی دراشت میں بیٹوں کو تعدد رسدی ہونے جاتی تھی۔ عورت کا مرد کے سامنے اونچی آواز سے بولنا یا کسی معاملہ میں مشورہ پیش کرنا۔ ایک ناقابل معافی گناہ قرار دیا جاتا تھا۔

ساری دنیا میں عورت کی حالت

یہ نہیں کہ یہ حالت عورت کی صرف عرب میں تھی بلکہ دین کے ہر طبقہ میں اس طرح ظلمت و تاریکی کی گھٹاپا اندھیری ظہور الفساد فی البصر والسمع کا نقشہ پیش کر رہی تھی۔ اسکا طرح دنیا کے ہر طبقہ میں عورت کی ذات بدلیوں کا منبع بن رہی تھی۔ عورتوں کو خنجر قرار دی جاتی تھی۔ اور عیسائی جو آج عورت کی جھوٹی عزت قائم کرنے کے کو دیوار ہیں۔ وہ بھی عورت کو ذریت شیطان اور اس کے اثر کو سانس اور نچھوے سے زیادہ طاقتور سمجھتے رہے ہیں۔ ہندو مذہب کے وہ لائق اور منظم بن کا آج کا قانون تلخ تلخ کرچکا ہے۔ یعنی بیٹوں کو مار دینا۔ بچوں کو زندہ درگور کر کے رکھنا۔ یا سستی جو جانے کے لئے مجبور کرنا۔ یہ وہ منظم ہیں جنہیں ہم میں اپنی پیشانی سے ہرگز مٹا نہیں سکیں گی۔ چاہے کسی ہی سفید اصلاحات پر عمل پیرا کیوں نہ ہو جائیں۔ چونکہ وہ ان کے قانون مذہبی ہیں۔ اور یہ مستعدا اصلاحات مرنے کو اس وقت عورت دنیا کے ہر گوشے میں مشرق سے مغرب تک لہتا رہتا ہے کہ کسی کو سانس لا جا رہے مددگار مظالم انسانی کا شکار ہو رہی تھی کہ مظالموں کے عامی بچوں کے دادوں۔ لادائوں کے وارث پروردگار عالم کی رحمت پوش میں آئی اور اس نے عین وقت پر جبکہ زمانہ بہالت و تازگی

سبحان اللہ تعالیٰ کی ایسی عظیم الشان مثال

رضیع القلب منور نازک میں کہاں مل سکتے تھے حضرت عمر کے عہد کی مثال حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا عہد خلافت سے تیسروں کی سلفیتیں تلخ ہو چکی ہیں۔ خسرو بدیع ہوا۔ اہل العذر بادشاہ اپنی زبان سے حضرت عمر کے رو برو اقرار کرنا ہے۔ کہ اسے عمر سبیل خدا ہمارے ساتھ جوتا تھا۔ لیکن اب خدا تعالیٰ سے بڑے بڑے فیض حضرت عمر کے خوبیاں کی ضمانت دریافت کا لوٹا ملنے میں لیکن آپ ایک دفعہ طلبہ میں ہر کے بارے میں حد بندی فرمانے کا خیال ظاہر کرتے ہیں۔ کہ ایک عورت جہل انصاف ہے۔ اسے عمر میں بات کو رسول خدا سے محدود نہیں کیا۔ آپ کا کیا حق ہے۔ کہ اسے محدود کریں۔ حضرت عمر فرماتے ہیں اپنے الفاظ واپس لے لیتے ہیں۔ اور فرماتے ہیں اسے عورت تو حق پر ہے اور عمر سبیل ہے۔ حضرت عمر قبل اسلام ادب پڑھا کرتے تھے۔ اور ایک معمولی منیت کے آدمی تھے جلتے تھے۔ حضرت عمر کا اپنا قول ہے ہم اس زمانہ میں عورتوں کو حیوانوں سے بھی برتر خیال کرتے تھے۔ لیکن آج اس شان و رفعت کے باوجود ایک کردار عورت کے سامنے یوں قابل ہو جاتے ہیں۔ یہ تیسری عظیم حضرت عمر کی حالت میں اور وہ بے مثال حرمت اس عورت کے طلب میں کس نے پیدا کی۔ رسول عمر صلی اللہ وآلہ وسلم نے۔

عورتوں میں تعمیر

اب دیکھئے حضور کی اس تعلیم نے عورت پر کیا اثر کیا۔ وہ عورت جو دنیا کی ذلیل ترین چیزوں میں شمار ہوتی تھی۔ وہ عورت جو ظالموں سے بدترین حالت میں زندگی بسر کرتی تھی۔ اس کی حالت نے یکدم پٹا کھلایا۔ کمزوری بزدلی کی جگہ شجاعت و بہادری۔ جہالت و تاریکی کی جگہ علم و فضل۔ غلامی و ذلت کی جگہ حریت و مساوات کے محسوس پیدا ہونے لگے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عین مہمت میں تینوںوں نے عین عشق کے اس ناول میں دب کر سیکر

فتح دمشق کا موقع

مسلمان فتح بچوں اور زخمیوں کو عورتوں کے سپرد کر کے آگے بڑھ گئے تھے کہ تلخوں کے باشندے تھے۔ چونکہ حضور پروردگار سے تھے موقع پاکر تلخ کا دروازہ کھول کر عورتوں کو حراست میں لے لیا۔ ایک مسلمان عورت اپنی بہنوں کو مخاطب کر کے کہتی ہے۔ اے بہنوں کی ہمتاری ہیرت جیت گوارا کرتی ہے۔ کہ تم کافروں کے قبضہ میں آ جاؤ۔ کیا تم آج اسلام کی تعلیم کو پر نام کرنا چاہتی ہو۔ اس ذلت سے تو تمنا ہی بہتر ہے ان فکروں سے اب پوش پھیلنا ہے۔ کہ سب اعداؤں میں تمہاری جڑیں سے کز کفار کے مقابلہ میں کما ہی ہو جاتی ہیں۔ اور کافر پران رہ جاتے ہیں۔ کہ اتنے میں مسلمانوں کی فوج عورتوں کی امداد کو پہنچتی ہے۔ اس واقعہ کو نقل کرتے ہوئے

ایڈورڈ کین مسلمان عورتوں کی شجاعت و محبت صحت و عصمت دلیری و بہادری کی بے انتہا تعریف کرتا ہوا لکھتے ہیں۔ یہ عورتیں بیڑا ہوا تیرا لڑائی شہ شہیر زنی میں یورپی باہر ہوتی تھیں۔ یہی دیکھ کر نازک سے نازک موقع پر بھی ایسے دامن عصمت کو محفوظ رکھتی تھیں۔ لیکن یہ تمام اوصاف عورت میں کس نے پیدا کئے۔ اسی عظیم الشان المصلحہ کی تعلیم کا اثر تھا۔ جس نے عورتوں کی ہر مہم میں عورت کو تیار کیا

خلافت نبی امیہ کا واقعہ

ایک شخص عبدالرحمن فرخ نامی فرخ میں ملازم ہے۔ فرخ فرسان کی بہر پر ملت وقت بڑی کو جو کہ تین ماہ کی عاصی ہے۔ تیس ہزار اشرفی دسے جانتا ہے۔ اور آٹھ ہزار ہس۔ جو گھر واپس آتا ہے۔ اٹھائے لگتوں میں ہو کر سے پوچھتا ہے کہ میں جو مال تمہارے دسے گیا تھا تمہارے وہ کیا کیا۔ عورت کہتی ہے کہ وہ مال میں نے فرخ میں نہیں گنایا۔ فرخ کا دیر بعد وہ شخص مسجد نبوی میں نماز پڑھنے جاتا ہے۔ جا کر دیکھتا ہے کہ ایک جوان اونچی اونچی پانی پتے سے سر ہونے کے دروس و تدریس میں مشغول ہے۔ اور چاروں طرف سے تلاذمہ کا ایک گردہ اسے گھیرے ہوئے ہے۔ جن میں کوئی تہمتیں لہری اور امام مالک جیسے اعیان شامل ہیں۔ لوگوں سے پوچھتا ہے کہ یہ کون شخص ہے جو دوس دسے دبا ہے۔ لوگ کہتے ہیں یہ رجبہ بن عبدالرحمن فرخ ہے۔ اپنے بیٹے کی بہ خان دیکھ کر دل میں جو حسرت پیدا ہوئی۔ اسے الفاظ میں بیان کرنا ناممکن ہے۔ گھر جا کر ہو کر سے دریافت کیا۔ تو اس نے کہا۔ میں نے وہ مال رجبہ کی تعلیم پر صرف کر دیا۔ آپ اکتیس ہزار اشرفی پسند سے بیٹے کی یہ شان۔ خوب نے جواب دیا۔ غلطی کی تھی۔ اس نے وہ مال صالح نہیں کیا۔

یہ اس وقت کی عورتوں کے عقلمند اور علم دوست ہونے کی ایک مثال ہے۔ ایک بچہ باپ کی تربیت سے محروم ہو کر صرف ماں کی زیر نگرانی رہتا ہے۔ ماں کے پاس کافی مال ہے۔ لیکن وہ بچہ کی بے جا زوردار اور جہودہ لاڈلیار میں رویہ۔ اور بچہ کو تباہ نہیں کرتا بلکہ وہ رویہ بچے کی تعلیم و تربیت پر صرف کر کے اسے ایچ بچا تعلیم دلاتا ہے۔ کہ اس کے شاگرد دنیا کے نامور

جماعتوں کے بحث کی تشخیص کے متعلق ہدایات

ظہارت بیت المال کے تشخیص بحث کے طریق کار کے متعلق کہہ میں ۱۹۵۳ء سے اب یہ تبدیلی کی ہے۔ کہ آئندہ بحث کی تشخیص کا کام عمدہ داران جماعت ہی کیا کریں۔ کیونکہ تشخیص بحث کا کام صحیحہ رنگ میں ہی کر سکتے ہیں۔ انکسٹران بیت المال ان بحثوں کی پڑا مال کریں گے۔ سن دوستوں نے اسی بحث سال ۱۹۵۳ء کے تشخیص کر کے نہیں سمجھوایا وہ جس قدر جلد ہو سکے اپنا بحث تشخیص کر کے لہجہ میں۔ (ناظر بیت المال رپورٹ)

ایک شخص عبدالرحمن فرخ نامی فرخ میں ملازم ہے۔ فرخ فرسان کی بہر پر ملت وقت بڑی کو جو کہ تین ماہ کی عاصی ہے۔ تیس ہزار اشرفی دسے جانتا ہے۔ اور آٹھ ہزار ہس۔ جو گھر واپس آتا ہے۔ اٹھائے لگتوں میں ہو کر سے پوچھتا ہے کہ میں جو مال تمہارے دسے گیا تھا تمہارے وہ کیا کیا۔ عورت کہتی ہے کہ وہ مال میں نے فرخ میں نہیں گنایا۔ فرخ کا دیر بعد وہ شخص مسجد نبوی میں نماز پڑھنے جاتا ہے۔ جا کر دیکھتا ہے کہ ایک جوان اونچی اونچی پانی پتے سے سر ہونے کے دروس و تدریس میں مشغول ہے۔ اور چاروں طرف سے تلاذمہ کا ایک گردہ اسے گھیرے ہوئے ہے۔ جن میں کوئی تہمتیں لہری اور امام مالک جیسے اعیان شامل ہیں۔ لوگوں سے پوچھتا ہے کہ یہ کون شخص ہے جو دوس دسے دبا ہے۔ لوگ کہتے ہیں یہ رجبہ بن عبدالرحمن فرخ ہے۔ اپنے بیٹے کی بہ خان دیکھ کر دل میں جو حسرت پیدا ہوئی۔ اسے الفاظ میں بیان کرنا ناممکن ہے۔ گھر جا کر ہو کر سے دریافت کیا۔ تو اس نے کہا۔ میں نے وہ مال رجبہ کی تعلیم پر صرف کر دیا۔ آپ اکتیس ہزار اشرفی پسند سے بیٹے کی یہ شان۔ خوب نے جواب دیا۔ غلطی کی تھی۔ اس نے وہ مال صالح نہیں کیا۔

احمدی نوجوانوں سے خطاب

الحکوم صاحبزادہ ڈاکٹر زمانورا احمد صاحب نائب صدر مجلس فدام الاحمدیہ مرکزیہ

سال ۱۹۵۰ء کے سالانہ اجتماع میں مجلس فدام الاحمدیہ کی صدارت کو اپنی ذات باریکات سے ڈالتے ہوئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نوجوانان احمدیت سے عرب ذیل درجہ بھرے الفاظ میں خطاب فرمایا تھا۔

”میں نے صدر مجلس فدام الاحمدیہ کا بار اسی لئے اٹھایا ہے تا جماعت کے نوجوانوں کو دین کی طرف توجہ دلاؤں۔ سو میں سب سے پہلے ان کے سیریز پر بحث کرنا چاہتا ہوں۔ اور امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنے ایمان کا ثبوت دینے۔ اور آگے سے بڑھ چلا کر حصہ لیں گے۔ اور کوئی نوجوان ایسا نہیں رہے گا۔ جو دفتر آدم میں شامل نہ ہو اور کوشش کریں کہ ساری کی ساری قوم قبول ہو جائے“

مفتوٰی کے اس ارشاد کی تعمیل میں ضروری ہے کہ

- (۱) ہر خادم چندہ تحریک جدیدیں حصہ لے۔ (جو کم از کم پانچ روپے سالانہ ہے)
- (۲) ہر مجلس اپنے شہر کے جملہ احباب جماعت سے وعدوں کی وصولی کا پورا پورا اہتمام کرے۔ پس آپ اپنی مساعی کا جائزہ لیں۔ مبارک آپ کی مجلس کس دوڑ میں پیچھے ہو۔ آپ کا سالانہ اجتماع قریب آ رہا ہے۔ تحریک جدید کے بارہ میں اپنی مساعی کی ماہوار رپورٹ باقاعدہ طور پر ہر مرکز میں بھجولتے رہیں اور مکمل رپورٹ اپنے ہمراہ لائے جو کم از کم حسب ذیل تفصیل پر مشتمل ہو۔

(۱) جماعت میں کمانے والوں کی تعداد

(۲) وعدہ کرنے والوں کی تعداد

(۳) سو فیصدی وعدہ پورا کرنے والوں کی تعداد

(۴) باقی احباب سے وصولی کے متعلق مساعی

(۵) نئے احباب کی تعداد جن سے وعدے حاصل کئے گئے مقرر رقم وصولی

(۶) کل تعداد فدام مجلس مقامی

آپ نے ماہنامہ خالد ماہ اگست ۱۹۵۳ء کے نمبر کے اندرونی صفحہ پر دیکھا ہوگا کہ کوہاٹ اور راولپنڈی کی مجالس تحریک جدید کے مالی جہاد میں سبقت لے گئی ہیں۔ اور اس طرح انہوں نے اپنے مقدس امام کی خوشنودی حاصل کی ہے۔ کیا آپ یہ مقام حاصل کرنے کی خواہش نہیں رکھتے؟

بکوشید اے جو انال تا پدیں قوت شود پیدا

بہار رونق اندر روضہ ملت شود پیدا

فائدہ: زمانورا احمد نائب صدر مجلس فدام الاحمدیہ مرکزیہ (دہلی)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور پاکیزہ کرتی ہے

علمی اور ورزشی مقابلے — سالانہ اجتماع

آئندہ سالانہ اجتماع کے مقصد پر جو اثرا اللہ تعالیٰ نے ۲۳-۲۴-۲۵ اکتوبر ۱۹۵۳ء کو ربوہ منفقہ ہونے والے۔ حسب ذیل علمی اور ورزشی مقابلے ہوں گے۔ ان مقابلوں میں شامل ہونے والے خدام کے نام ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک مرکز میں بھجوانے چاہئیں۔

علمی مقابلے دو طرح کے ہوں گے۔ تقریری اور تحریری۔ دو قسم کے مقابلوں میں شامل ہونے والوں کے مضامین عنوانات ذیل میں دئے جاتے ہیں۔ شامل ہونے والے خدام ان میں سے کسی عنوان پر جسے وہ پسند کریں۔ تقریر کر سکتے یا مضمون لکھ سکتے ہیں۔ اور ان کی ابھی سے تیاری کر سکتے ہیں۔ مقابلے کے وقت نوٹس یا سرکھٹے کی اجازت ہوگی۔ اسی طرح نوٹوں پر اگر کسی کتاب سے حوالہ کی ضرورت ہو۔ تو اسے بھی استعمال کیا جاسکتا ہے۔ مگر پیچھے سے لکھا ہوا مکمل مضمون استعمال نہیں ہوگا۔

تقریری مقابلے

۱، اسلام اور اشتراکیت (۲۰) اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟ (۲) مقام حدیث (۳) جمہوریت کا ارتقاء اسلام میں؟ (۴) نظام خلافت (۵) توحید ترقی کے دو معنی (۶) اسلام کے معاشی اصول اور ان کی برتری۔ (۷) امتلاکوں کے وقت نبی علیہم السلام کی حاجتوں کا طریقہ عمل۔ (۸) اسلامی تمدن (۱۰) قبولیت دعا کے طریق۔

تقریری مقابلے

۱، فدام الاحمدیہ کے قیام کی غرض و غایت (۲) ذمہ کی افادگی حیثیت (۳) ربوہ حسنہ۔ (۴) تربیت اولاد (۵) مسئلہ کشمیر (۶) اسلام اور کفر (۷) عالم اسلام اور بین الاقوامی مسائل (۸) صحبت صالح تر صالح کند (۹) اتحاد بین الفرق الاسلامیہ (۱۰) شاکر اسلامی۔

ورزشی مقابلے

ورزشی مقابلے دو قسم کے ہوں گے۔ اجتماعی اور انفرادی۔

اجتماعی مقابلے: کبڈی۔ فٹ بال۔ والی بال۔ رسکشی۔ کشتی چلانا۔ باسکٹ بال۔ انفرادی مقابلے: کشتی۔ کلائی چلانا۔ گولہ پھینکانا۔ مشاہدہ و معائنہ۔ پیغام رسانی۔ ٹیبل چھلانگ۔ بائی جیمپ۔ روکاوٹ کا دوڑ۔

متفرق مقابلے

اس کے علاوہ بعض دوسرے مقابلے بھی ہوں گے جن میں تمام خدام شریک ہوں گے۔ ان کا اعلان وقت پر کیا جائیگا۔

نوٹ: کشتی چلانا۔ باسکٹ بال۔ اور رسکشی کے مقابلے۔ سامان کی فراہمی کے ساتھ مشروط ہوں گے۔ ان مقابلوں میں شامل ہونے والے خدام ابھی سے تیاری کرنا اور ان کے ناموں سے قائدین مجالس ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک دفتر مرکزیں اطلاع دے دیں۔ تاہم وگرام بنانے میں سہولت ہو۔

ان مقابلوں کے علاوہ روزانہ صبح کے وقت اجتماع ورزش بڑا کرے گا۔ اس کے لئے نیکو بنیاد اور کمیونٹی کے مشور ضروری ہیں۔ اجتماع میں شامل ہونے والے خدام یہ پیریں اپنے ساتھ لائیں۔ (نائب منفقہ خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

جامعہ نصرت میں داخلہ

موسم گرما کی تعطیلات کے بعد جامعہ نصرت ۸ ستمبر کو کھل گیا ہے۔

اسی دن سے فرسٹ ایر اور تھرڈ ایر کا داخلہ بھی شروع ہے۔ جو دس دن تک جاری رہے گا۔

احباب جماعت کو چاہیے کہ اپنی بچیوں کو مرکز میں تعلیم دلوائیں تاکہ مرد و بچہ تعلیم کے ساتھ ساتھ دینی تعلیم بھی حاصل کر سکیں۔ کالج کے ساتھ ہوسٹل کا بھی انتظام ہے۔ کالج کے پرائیویٹ اور فارم داخلہ پرنسپل جامعہ نصرت ربوہ کو لکھ کر منگوائے جاسکتے ہیں۔

(ڈاکٹر کرسٹین جامعہ نصرت ربوہ)

قائد اعظم کے زیر اصولوں کو سامنے رکھ کر اپنے اعمال کا جائزہ لیجئے

ہمیں آج سب سے زیادہ اتحاد کی ضرورت ہے

قائد اعظم کی پانچویں برسی کے موقع پر وزیر اعظم محمد علی کا قوم سے خطاب

کراچی ۱۲ ستمبر۔ آئیں شہر صدری وزیر اعظم پاکستان نے قائد اعظم کی پانچویں برسی کے موقع پر کہا میں جہانگیر یارک میں ایک جلسہ عام میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ میں قائد اعظم کی تعلیمات پر عمل کرنے کے بعد کو تازہ کرنا چاہیے۔ آئیں شہر صدری نے قائد اعظم کی ایک تقریر کا اقتباس میں کرتے ہوئے کہا "یاد رکھو کہ آج بھی پاکستان ایک آگ میں سے گزر رہا ہے۔ آج بھی ہم کو سورج کی سنہری کرنوں کا انتظار ہے۔ آج بھی اس امر کی ضرورت ہے کہ ہم اپنی مصیبتوں کا ڈٹ کر مقابلہ کریں۔ آج بھی ہم پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ ہم ملک کے مشترکہ مفاد اور قوم کے باہمی فائدے کے لئے کسی تکلیف کو تکلیف کسی رنج کو رنج اور کسی قربانی کو قربانی نہ سمجھیں۔ قائد اعظم کے تالیف ہوئے تین ذریعہ اصولوں یعنی اتحاد۔ تنظیم اور یقین حکم کو یاد کرتے ہوئے آئیں وزیر اعظم نے کہا کہ "میرے خیال میں ان تینوں اصولوں میں سے اتحاد کا اصول زیادہ اہم ہے۔ آئیں وزیر اعظم پاکستان کی پوری تقریر درج ذیل ہے۔

اب آئیے دیکھیں کہ عوام کو قائد اعظم کی نصیحت اور ہدایت کیا تھی، ایک موقع پر قائد اعظم نے فرمایا: "ہمارے چاروں طرف آگ لگی ہوئی ہے، سورج کی سنہری کرنیں الٹی دکھائی دینی ہیں لیکن تجھے یقین ہے۔ کہ اتحاد۔ انضباط اور یقین کے ساتھ ہم نہ صرف یہ کہ دنیا کی پانچویں سب سے بڑی مسلمان کی حیثیت سے زندہ رہیں گے، بلکہ دنیا کی بڑی بڑی قوموں میں ہمارا شمار ہوگا۔ بس آپ لوگ اس آگ کی گرمی برداشت کر سکتے ہیں۔ جو اس وقت ہمارے چاروں طرف لگی ہوئی ہے۔ ایک اور موقع پر قائد اعظم نے فرمایا تھا، پاکستان کی مسلمان عورت اور مرد پر فرض ہے۔ کہ کوئی شکایت نہ کرے۔ نہ عاقل نہ کرے۔ نہ تار کہ قوم اور وہ ملک سکھ جاتے ہیں۔ لے انہوں نے سخت سے سخت مصیبت جھیلی ہے اور بڑی بڑی قربانی دینے سے بھی دریغ نہیں کیا۔ ملک قائم ہو چکا ہے۔ اب اس کو بنانا عوام کا کام ہے۔ تاکہ جس قدر حد تک کے اصلی معنوں میں پاکستان دنیا کی سب سے بڑی اسلامی مسلمان ملک بنے۔ تاکہ جو اور پاکستانی قوم دنیا کی قوموں میں ممتاز و ترقی یافتہ رہے۔" قائد اعظم کا ارشاد ہے۔ "قوم کے مشترکہ مفاد کے لئے متحد ہو کر تکلیف اٹھانی پڑے تو تکلیف اٹھاؤ۔ رنج اٹھانا پڑے تو رنج اٹھاؤ۔ قربانی دینی پڑے۔ تو قربانی دو۔ اگر قوم کا مشترکہ فائدہ ہو اگر ملک کا مفاد ہے۔ تو بڑی سے بڑی قربانی کو بھی اپنے لئے سہل جانو۔ یاد رکھو کہ آج پاکستان ایک آگ میں سے گزر رہا ہے۔ آج بھی ہم کو سورج کی سنہری کرنوں کا انتظار ہے۔ آج بھی اس امر کی ضرورت ہے کہ ہم اپنی مصیبتوں کا ڈٹ کر مقابلہ کریں۔ آج بھی ہم پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ ہم اپنی مصیبتوں کو تکلیف کسی رنج کو رنج اور کسی قربانی کو قربانی نہ سمجھیں۔ آج صرف یہ ضروری ہے کہ آپ کی حکومت آپ کے سامنے اس حد تک تازہ کرے۔ کہ حکومت قائد اعظم کے بنائے ہوئے اصولوں پر کام نہ کرے۔ اور یہی امتہ ضروری ہے کہ عوام اپنی قوم کے فائدے کے لئے اپنے اصولوں پر عمل کریں۔ اسی تک آپ کی قوم کی عزتوں اور یقینوں کو، اسی تک آپ کو اطمینان

ہو جاتا ہے۔ مشکلوں کے سمندر کے آثار چھوڑنا کو دیکھنا ہوں۔ تو وہ وقت یاد آتا ہے۔ جب موت کے ہاتھ نے قائد اعظم کو ہم سے اس حال میں جھین لیا۔ جبکہ ملک کا نام اور انصرام ابھی ادا ہوا تھا۔ یعنی پاکستان کے قیام کے بعد ملک کے استحکام کے لئے ابھی بہت کام باقی رہا تھا۔ لازماً قائد اعظم کے بعد جو حضرات وقتاً فوقتاً قوم کی خدمت کے لئے نامور ہوئے نہ صرف اس مقدس امانت کے امین بنے۔ جو قائد اعظم نے ان کے سپرد کی تھی۔ بلکہ ان پر قائد اعظم کے بنائے ہوئے اصولوں کی پابندی بھی سخت سے عائد ہوتی تھی جس کسی نے ان اصولوں سے انحراف کیا ہے۔ وہ قائد اعظم کی توقعات پر پورا نہیں اترتا اور جس کسی نے قائد اعظم کے بنائے ہوئے اصولوں کی پابندی کی ہے۔ اس نے ملک اور قوم کی ترقی کا وہ راستہ اختیار کیا۔ جو خود قائد اعظم کا راستہ تھا۔ میرے نزدیک قائد اعظم کی خدمت میں نذرانہ عقیدت پیش کرنے کا بہتر طریقہ یہ ہے کہ ہم ہمارے دیانتداری۔ صداقت اور انصاف سے اپنے دلوں کو ٹھوس۔ اور اپنے اعمال کا جائزہ لیں۔ آج اس عظیم المرتبت رہنما کے حضور جن کا تانی ملک اور قوم نے پیدا نہیں کیا۔ میں دل و جان سے نذرانہ عقیدت پیش کرتا ہوں۔ قائد اعظم کی رنج کو گواہ رکھ کر آپ کے سامنے عہد کرتا ہوں کہ میں قائد اعظم کے بنائے ہوئے اصولوں کے مطابق ہمیشہ ہمیشہ آپ کو قوم کا خادم تصور کروں گا اور میری حکومت کی تمام پالیسی اور تمام کارروائیوں میں قائد اعظم کے بنائے ہوئے اصولوں کے مطابق ہوں گی۔ آج جو عظیم مسائل ہم کو درپیش ہیں۔ ان کا اشتقاقی نقطہ یہ ہے کہ عوام اور حکومت میں اتحاد، مباحث اور تعاون ہو۔ یہ اپنی طرف سے اور اپنے رفقاء کے کارکردگی سے آپ کو یقین دلانا ہوں۔ کہ ہم عوام کے ساتھ اپنا راستہ اپنی اصولوں کے تحت قائم رکھیں گے۔ جن پر کام بند رہنے کی ہم کو قائد اعظم نے ہدایت فرمائی ہے۔ حکومت کے کارکنوں کے متعلق قائد اعظم نے جو کچھ فرمایا ہے۔ وہ میں آپ سے عرض کر چکا ہوں۔

میرے ہم وطن بھائیو! پانچ سال ہوئے۔ کہ آج کے دن رمضان المبارک پر لیکھ گئے ہوئے قائد اعظم محمد علی جناح اپنے وطن اور اپنے ہم وطنوں کو دعا و مبارکت دے کر محبوب حقیقی سے وصال ہو گئے۔ قائد اعظم کے یوم وصال پر ہر سال ہم بزرگوار ایزی میں دعا کرتے ہیں۔ کہ قائد اعظم کی روح پر اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص رحمتیں نازل فرمائے اس کے ساتھ ہی آج کے دن ہم قائد اعظم کے اقوال و زریں اور افعال حسنہ کو خاص طور پر یاد کرتے ہیں۔ اور عہد کرتے ہیں کہ ہم قوم کو قائد اعظم اپنی بابرکت اور عظمت شخصیت کی دولت میں حصہ و جود ملی لائے ہم اس قوم کے لئے اپنی زندگی کا ہر لمحہ وقف کر دیں گے۔ ہمارے آج کے اجتماع کا غرض دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے حضور دعا مانگیں۔ کہ وہ قائد اعظم پر زیادہ سے زیادہ اپنی رحمتیں نازل فرمائے۔ اور ہم تو خود۔ کہ ہم قائد اعظم کے افعال و اقوال کو ہمیشہ مدنظر رکھیں۔ اور زندگی کا ہر لمحہ قوم کی خدمت کے لئے وقف کر دیں۔

آج یہ پہلا موقع ہے۔ کہ میری حیثیت آپ کے وزیر اعظم کے قائد اعظم کے یوم وصال کے جلسے میں شامل ہوا ہوں۔ اور آج ہی قائد اعظم کے جلسے پہلا موقع ہوتا ہے۔ کہ میں آپ کے ساتھ شریک ہو کر نذرانہ عقیدت پیش کروں۔ اور ان حدیثت کا اظہار کروں۔ جن سے آج کے دن ہمارا قلب لرزتا ہوتا ہے۔ اپنے وطن اور اپنی قوم کے ہمارے قائد اعظم محمد علی جناح کے عظمت کو دار اور بلند تخیل کو دیکھتا ہوں۔ تو اپنی کمزوری اور بے لیاقتی کا احساس بہت شدت سے ہوتا ہے۔ کیونکہ آج میرے ماتحتوں میں اس کشتی کے سزاویں۔ جو چھ سال ہوئے قائد اعظم محمد علی جناح نے واقعات کے طوفانی سمندر سے پار اترنے کے لئے بنائی تھی۔ اور جب میں یہ دیکھتا ہوں۔ کہ سمندر آج بھی طوفان ہے۔ اور آج ہی قوم کی کشتی کو طوفانی لہروں سے بچا کر چلانے کی ضرورت ہے۔ تو قائد اعظم کے مقابلے میں مجھے اپنی کمزوری اور کمزوری کا احساس شدید سے شدید تر

اور فرحت نصیب نہیں ہوئی۔ آپ کو ان شدید حالات کا مقابلہ ہر لمحہ سخت سے کرنا پڑا۔ تاکہ اطمینان فراغت اور طمانیت کا آفتاب کوئی روشنی سے نور پیدا نہ دے۔ پانچویں برس کے یوم وصال پر قائد اعظم کے زیر اصولوں کو سامنے رکھ کر اپنے اعمال کا جائزہ لیجئے۔ اپنی کوتاہیوں کا اعتراف کریں۔ تاکہ اس جائزے اور اس اعتراف کے بعد نئی ہمت اور نئی جرأت کے ساتھ ہم ان حالات کی شدت کا مقابلہ کریں۔ جو ہم کو قومیت کے ابتدائی مراحل میں پیش آئے۔ اگر ہم سال قائد اعظم کے یوم وصال پر اپنے اعمال کا جائزہ نہ کر لیں اور اپنی کوتاہیوں کا اعتراف نہ کر لیں۔ عزم بنی ہمت اور نئی جرأت کے ساتھ اپنے غلطیوں سے معافی نہ مانیں۔ تو ہمارا یہ اقدام حقیقی معنوں میں قائد اعظم کے عہد ہمارا نذرانہ عقیدت ہوگا۔ یہ آج کے دن کسی ملکی یا غیر ملکی سیاسی مسئلہ پر اظہار خیال نہیں کرنا چاہتا۔ لیکن ایک مسئلہ ایسا ہے جس کا ذکر قائد اعظم کے یوم وصال پر کرنا ضروری ہے۔ میری مراد مسئلہ اتحاد ہے۔ قائد اعظم نے تین ذریعہ اصول ہم کو بتائے تھے۔ تنظیم اور یقین۔ حکم۔ یہ اصول ہمارے قومی اصول ہیں۔ میرے خیال میں ان تینوں اصولوں میں سے اتحاد کا اصول سب سے زیادہ اہم ہے۔ جو ہم متحد ہو کر جس قوم میں اتحاد ہوگا۔ اس قوم کو اس اتحاد کی بدولت خود بخود اپنے مستقبل پر یقین ہو جاتا ہے۔ اور وہ قوم تنظیم کی نسبت سے کہیں محروم نہیں ہو سکتی اس حقیقت سے کہ آپ اتحاد کر سکتے ہیں۔ اور نہ یہ کہ قائد اعظم کی وفات کے بعد قوم کے اتحاد کو نقصان ضرور پہنچا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اس حقیقت سے بھی اظہار نہیں کیا جا سکتا۔ کہ اگر ہم قائد اعظم کے اصولوں پر عمل کریں تو ہم سب کو مل کر اس نقصان کی تلافی کرنی ہوگی۔ میں ان دنوں میں سے نہیں ہوں۔ جن کی آنکھوں کے سامنے ناامیدی کے بادلیاں گئے رہتے ہیں۔ میں پورے یقین اور وثوق کے ساتھ کہہ سکتا ہوں۔ کہ وہ دن دور نہیں۔ جب پاکستانی قوم کا ہر فرد اور ہر فرد کو پاکستان کی ترقی اور یقین پیدا کرنے پر عزم و جدوجہد پھیلے گی۔ قوم کو اب یہ احساس پیدا ہو گیا ہے کہ اندرونی منافقت اور نقصان کی جیسے ملک اور قوم کو بے اہم نقصان پہنچا ہے۔

باقی دیکھو صفحہ ۱۲ پر